
 

 

 

 

 

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА  НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “СЪЗНАНИЕ – 1927” ПРЕЗ 2022г. 

 

    Читалищата са традиционна и характерна българска културна организация, която се заражда през Възраждането, преминава през 

всички промени на обществото ни, съхранена e и се развива според потребностите на различните времеви периоди и общности в 

страната. Читалищата са обществена организация, която е отворена за всички членове на общността и се характеризира с 

общодостъпността на дейностите си. 

     2022 г.  е година, през която постепенно читалищата започнаха да се връщат към нормалния си начин на работа след повече от две 

годишен период на ограничения във връзка с  епедимичната обстановка поради COVID-19. 

     В началото на годината обаче все още имаше ограничения. 

     Международния фестивал на маскарадните игри „СУРВА”  гр. Перник беше отменен, поради което отпадна плануваното  участие в 

него на Маскарадна група „Черните кукери”. Но на 06 март беше отбелязан  местния празник Сирни Заговезни в с. Веселиново, където 

по стара традиция на този ден се кукерува. 

     Историята, която обикаля света на страниците на сп. “National Geographic” на фотографа Иво Данчев по следите на древните 

маскарадни обичаи и хората, които все още ги съхраняват, включваща и „Черните кукери” продължи своето околосветско пътешествие  
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в Германия, Чехия, Словакия, Изложбата "Между два свята" в Националния музей на Грузия, Русия, Унгария. Проектът е наречен 

„Пазителите“. 

     През юни месец групата на кукерите се яви на  Регионалния конкурс за допускане на участие в XII Национален събор на 

българското народно творчество Копривщица, 2022, класира се, участва на събора в Копривщица и се завърна със златен медал от там. 

     „Черните кукери” и ГИФ „Росна китка” взеха участие и представиха фолклора на Веселиново във виртуалния събор "С песни и 

танци Мадара ни събира въпреки всичко". 

     На 25 юни в град Смядово се проведе ФЕСТИВАЛА "С ПЛАМЪК В СЪРЦЕТО", на 2 юли родова среща в с. Александрово, а на 9 

юли конкурс "Тракийо моя, сълза и песен" с песните на Георги Германов - гр. Варна, в които ГИФ „Росна китка“ се включи и 

представи отлично. 

     На Международен фолклорен фестивал „От Дунав до Балкана“ – 2022г. гр. Борово, обл. Русе на 03 и 04.09.2022 г. се изявиха 200 

индивидуални изпълнители и състави от страната и чужбина, сред които и Групата за изворен фолклор към НЧ "Съзнание-1927" 

с.Веселиново. Компетентно жури присъди ДИПЛОМ И БРОНЗОВ МЕДАЛ за прекрасното й  представяне! 

     През 2022 година се отбеляза Йордановден, един от най-големите християнски празници. 

     На този ден по стара традицията след ритуалното кръщаване на водата, свещеникът от църквата в общински център Смядово хвърли 

кръста във веселиновската река Брестова, където насъбралите се мъже се впуснаха, за да го вземат. Смята се, че този, който извади 

кръста, ще бъде здрав и щастлив през цялата година. Иван Златков самодеец от групата на „Черните кукери” извади кръста на 

Йордановден. 

Да е жив и здрав! 

         На Бабинден читалището поздрави по традиция новородените бебета, които получиха скромни подаръци с пожелание за здраве и 

много усмивки в живота. 
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         Първи март е един от най–любимите празници на малки и големи. С него поставяме символичното начало на новата стопанска 

година, пролетта и прераждането на природата. На този ден се окичваме не само с мартениците, които най–близките хора са ни 

подарили, но и с усмивка и надежда очакваме едно ново, по–добро начало - мир и здраве да е! 

         По стара традиция Баба Марта, посети всички институции, завърза мартенички на персонала, а  също така и на всички, които 

срещаше  по улиците.  

Селото бе украсено красиво за празника.  

         Лазаровден или Лазарница е християнски празник, посветен на Възкресението на Лазара. Празникът носи пролетно настроение и 

се очаква с нетърпение както от участничките, така и от жителите и гостите на населеното място. 

         Основните песни на Лазаровден са благослов за здраве, плодородие и благополучие на дома. 

Празникът се отбелязва в съботата на шестата седмица от Великия пост и осем дни преди Великден.  

         Лазаровден   бе отбелязан от малките лазарки съвместно с ГИФ  „Росна китка”. В селото за пореден път  се чуха лазарски  песни, 

усмихнатите деца,  които благославяха за здраве и берекет  бяха дарени с яйца и лакомства. 

Групата посети и ЦНСТ в с. Веселиново и поздрави всички с прзника.   

         Отбелязани бяха Трифон Зарезан, 8 март, Първа пролет. 

         Великден - това е празник не само на възкресението на Христос, но и символ на нашата вяра в по-добрите времена, на нашата 

надежда в любовта към ближния и желанието ни доброто да се разпростре над света. 

         Читалището се постара селото да е украсено празнично и тематично за този голям християнски празник. 

         Отбелязан беше и Еньовден. ГИФ излезе на нивите, зажъна и попя жетварски песни.  

          По стара народна традиция набрахме 77 билки и половина за всички болести според поверието и една без име. Според народните 

вярвания болестите по човека са 77 и половина. За 77 болести има цяр, само за половината болест няма. Всъщност и за нея има 

половин билка, която само определени билкари могат да намерят в потайната доба на еньовската нощ. 

          На 29 октомври ни гостуваха с кулинарно шоу за здравословно приготвяне на храна - Мастер шеф гр. Стара Загора като  ГИФ 

„Росна китка” отново се представи подобаващо и приветства гостите с няколко изпълнения. 
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       Честван беше и 1 ноември - Ден на българските просветители, книжовници, революционери и свети будители на възраждащия се 

национален дух, стремеж към образование и култура.  

        Положени бяха цветя пред паметните плочи на нашата съгражданка Гинка Янева Георгиева - учителка по професия, посветила 

себе си на трудната мисия да ограмотява децата в един от най-нуждаещите се райони на  

България по онова време- Източните Родопи /годината е 1956/   - загинала  

само на 18 години, пред паметника на нашия съгражданин Симеон Христов, загинал в антифашистката борба за свободата на България 

и пред паметната плоча на Желю Желев – първия демократично избран президент на България, роден в село Веселиново. 

          По случай Коледните празници, отново селото бе украсено, имаше  коледна изложба и общоселски празник.  Дядо Коледа заедно 

с ГИФ „Росна китка“ гостува с песни и подаръци на потребителите от ЦНСТ с. Веселиново, които също ги поздравиха с коледни песни. 

          По отношение на библиотечната дейност се наблюдава следното: 

библиотечен фонд /налични библиотечни документи/ общ брой - 7 154, набавена литература през 2022 г.: 115 бр. /дарена литература: 

112 бр., закупена литература: 3 бр./ на стойност  749.00 лв. Абонамент за периодичен печат за 2022 г. - 5 бр., читатели: общ брой 

- 108, новорегистрирани  читатели през 2022 г. – 61 бр., заети библиотечни материали – 1205 бр. /книги 1108, електронни документи – 1 

бр., други – 96 бр./, посещения: за дома -1106, в читалня – 1166, на организирани събития – 1360. 

           Все още има проблеми  с връщането на раздадената литература: 

- не  се спазват посочените срокове; 

- заетата литература се задържа за много дълъг период от време у читателя. 

           Необходима е по голяма дисциплинираност и отговорност  от страна на читателя в това отношение.      

           В библиотеката бяха представени витрини послучай:  

     -    115 години от рождението на българския писател Емилиян Станев -28      

           февруари; 

     -    185 години от рождението на Васил Левски – 18 юли; 

     -    137 години от Съединението на България – 6 септември. 
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          Финансиране на библиотеката: 

     -    от държавна субсидия - 2172.00 лв 

     -    сключени договори за проекти и програми – 1394 лв.,  

     -    от библиотечна дейност – 24.00 лв. 

         Средствата са използвани за консумативи на библиотеката, Интернет,  нова литература, абонамент, поддръжка на сканиращо 

устройство и др.  

         Работата по  програмата „ГЛОБАЛНИ БИБЛИОТЕКИ – БЪЛГАРИЯ” , работи добре и през този отчетен период. 

         Програмата допринася за по-голям брой посещения в библиотеката, за увеличаване броя на заетата литература и  на читателите.  

         В библиотеката се обучават  на работа с Интернет и работа по различни видове програми и малки и големи. Копирните услуги 

също са изключително полезни и необходими за населението. Изготвят се молби за работа, CV, предоставят се и се попълват 

документи, търси се актуална информация, подготвят се материали за предстоящи културни мероприятия, правят се прожекции с 

мултимедия по определени поводи. 

         Читалищата все повече  акцентират дейността си  за развитие на местните общности в селските райони, участват в проекти за 

подобряване благосъстоянието на гражданите в населеното място.  

          В тази връзка беше изготвен проекта "Популяризиране на българските традиции и културния живот на селото на открита сцена в 

съседство с парк с. Веселиново, общ. Смядово чрез отремонтирване на съществуваща циментова площадка" с партньор Кметство с. 

Веселиново, който беше одобрен и изпълнен. 

          Проекта е към ФОНД „ГРАЖДАНСКИ ИНИЦИАТИВИ“ – 2022 г. По него все още предстоят дейности за надграждане. 

          Библиотеката при НЧ "Съзнание-1927" спечели проект за закупуване на нови книги по програма "Българските библиотеки - 

съвременни центрове за четене и информираност - 2022". Закупени бяха 77 броя литература на стойност 1394.76 лв. от различни 

жанрове. 
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        Материалната база е в добро състояние  

        Читалището работи с различни възрастови групи, с хора с увреждания, малцинства.  

        Осигурен е  равнопоставен достъп до информация, знания и комуникации с цел подобряване качеството на техния живот и 

тяхното пълноценно и ефективно участие и включване в обществения живот. 

        Творческата дейност, която развиват читалищата допринася за изграждането на социална среда за общуване и приобщаване на 

хората от третата възраст. Осигурява се  предаване на традиционни знания и умения между поколенията. 

        Съществена част от дейността на читалището е съсредоточена на работата с хора с умствена изостаналост, които са настанени в 

съществуващия Център за настаняване от семеен тип в селото. При всяка възможност хората в неравностойно положение се включват в 

обществения живот – участват в мероприятията организирани от читалището, редовно посещават библиотеката, от своя страна 

читалището организира посещения при тях по различни поводи. 

        Читалището е  организацията, която се докосва до непосредствените проблеми и потребности на местните хора. 

        За своята културно-просветна дейност читалището ще продължи да разчита на добрите контакти с останалите институции и 

организации в общината. Ще продължи да работи за за осъществяването на планираните в културния календар дейности, мероприятия 

и инициативи, участие в културните мероприятия на общината.  

       Разширява се кръга на партньорските организации,  на контактите с читалища, привличат се на нови хора към доброволен труд, 

нови участници в културния живот на селото – деца, младежи и възрастни.  

       В по-малките населени места читалищата създават почти целия културен живот. Участват активно в организацията на  празничните 

програма, улесняват консолидирането на общността в различните селища и изграждането на стабилно гражданско общество, запазват 

българските традиции. Дават достъп до информация чрез своята книжна и компютърна база, но читалищата не са само „складове на 

стари книги”. Към по-голямата част от тях има различни състави, кръжоци по приложни изкуства и родознание и др. 

         Те развиват многостранна дейност, разпространени са в цялата страна, а за много малки населени места са и единственият достъп 

до културни дейности и библиотечна база.             

Изготвил: М.Трифонова 
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Списъчен състав 

на Настоятелството и Проверителната комисия 

 

Читалищно настоятелството:  

1. Марин Димитров Железов  

2. Донка Тодорова Симеонова  

3. Пенка Симеонова Костадинова  

 

Проверителна комисия:  

1. Гинка Стойчева Христова  

2. Росица Върбанова Чифудова  

3. Янка Илиева Янева  

 


